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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO PERMANENTE DE 
VIAÇÃO, OBRAS PUBLICAS, AGRICULTURA, INDÚSTRIA, COMÉRCIO E 
MEIO AMBIENTE DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, REALIZADA 
ATRAVES DE VIDEO CONFERÊNCIA NO DIA DOIS DE JUNHO DE DOIS 
MIL E VINTE. (02-06-2020). 

Aos. dois dias do mês junho de dois mil e vinte, na Câmara Municipal de 
Mariana, às quinze horas, realizou-se por meio de videoconferência (conforme 
estabelecido pela portaria nº28/2020) a Reunião Extraordinária da Comissão 
Permanente de Viação, Obras Públicas, Agricultura, Indústria, Comércio e Meio 
Ambiente (Presidente: Marcelo Macedo; Vice-presidente: Deyvson Ribeiro; 
Vogal: Gerson Cunha). Foram Convidados: o presidente da Fundação 
Renova, Senhor André de Freitas para se apresentar a Câmara e para tratar de 
assuntos de interesse do município. Confirmaram presença: o senhor André 
Giacini de Freitas — diretor presidente da Fundação Renova; o senhor 
Guilherme de Almeida Tângari, Diretor de Governança participativa e 
Integração da Fundação Renova, a Senhora Lígia Maria Alves Pereira, 
Coordenadora de Relacionamento Institucional Mariana/ alto Rio Doce, Senhor 
Hélcio Martins Borges, Relacionamento Institucional; O senhor Rodrigo 
Guilherme Americano, Gerente de Construção/ Reassentamento; O senhor 
Rubens Bechara, Gerente de saúde e Segurança; o senhor Roberto Cabanas, 
Coordenador do Programa de Controle Médico de Saúde Ocupacional; o 
senhor William Ramos Abdalla Sarayed, Gerente de Relações Institucionais. 
Estiveram Presentes: os vereadores, Daniely Alves, Gerson Cunha, Marcelo 
Macedo, Deyvson Ribeiro, Ronaldo Bento e Bruno Mol. A senhora Lígia 
Pereira, o senhor William Ramos; o senhor Hélcio Martins, o senhor Guilherme 
Tângari, o senhor André de Freitas. ABERTURA: o Presidente da Comissão 
Macedo Monteiro Macedo em nome de Deus e do Povo Marianense, havendo 
número regimental deu início aos trabalhos, solicitando a Senhora Bruna 
Santos a leitura dos Ofícios e do edital de Convocação da Sessão 
Extraordinária. Com a palavra, o presidente da Comissão, Marcelo Monteiro 
Macedo cumprimentou a todos informando de continuarem a parceria com a 
Câmara solicitando ao senhor André de Freitas para apresentação. Que 
inicialmente agradeceu pela oportunidade. informando de ter assumido a 
presidência da Fundação Renova em janeiro de dois mil e vinte. Pedindo 
desculpas pelo lapso temporal em realizar o presente encontro. Informando da 
intenção em aproximação com a Câmara Municipal agradecendo a Casa pelo 
papel e esforços de reparação junto a Fundação Renova. Dizendo que o papel 
da Câmara continuaria sendo relevante. O senhor André de Freitas, propôs 
como objetivo da reunião a apresentação de slides e objetivos da Fundação 
Renova. Iniciando a apresentação de slides informando ser formado em 
Engenharia Florestal, com atuações na construção que envolvessem aspectos 
econômicos, sociais e ambientas, com vários tipos de atores diferentes, como 
comunidades, empresas e poder público, esclarecendo que sua experiencia 
profissional seria em construções coletivas na área de sustentabilidade. 

Iniciando a apresentação dos slides disse sobre o status das ações 
reparatórias, realizando o convite para a Câmara que assim que tomassem a 
normalidade fosse realizada uma visita aos reassentamentos de Bento e 
Paracatu. Esclarecendo sobre atividades de apoio ao turismo, cultura, espóérte 
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e [azer. Informando de trabalho em conjunto em Saúde com profissionais e 
psicólogos, viabilizando a proteção social e preservação da Memória Histórica 
e artística. Disse, também, a respeito de ações financeiras, informando de 
serem cento e trinta e nove contratos ativos com fornecedores de Mariana e 
dizendo ser oitocentos milhões de reais os valores dos contratos ativos com os 
fornecedores do município. Esclarecendo serem mais de duas mil e seiscentas 
pessoas contratadas indiretamente. O senhor André de Freitas informou, ainda, 
de obras dentro do município, como a reforma e revitalização da praça Gomes 
Freire, reforma e ampliação da Fábrica de laticínios de Mariana, reforma e 
edificação da prefeitura para abrigar a casa do empreendedor e readequação 
do Aterro Sanitário, Galpões e áreas administrativas para Camar e Ecoponto, 
Usina de reciclagem de resíduos da construção Civil, doação de três 
caminhões baú para coleta seletiva. Informando de ações em relação ao Plano 
Urbanístico, informando do loteamento morro Santana e revitalização e 
atualização do Plano Diretor. Em saúde, falou do apoio e fortalecimento do 
SUS, do repasse de recurso para contratação de trinta e quatro profissionais de 
saúde, da construção da Nova sede do Conviver e fornecimento de 
medicamentos e materiais médicos para tratamento de saúde não 
contemplados na lista do SUS, além de aluguel de mais cinco veículos. Na 
proteção social, informou de vários pontos concluídos na cidade de Mariana, 
como o CRAS, CREAS etc. Repassando para os cuidados com os distritos 
informou do calçamento das ruas de Camargos, reparo e restauro da Igreja 
Nossa Senhora da Conceição, Novo acesso entre Camargos e Lavoura, 
Recuperou a cachoeira do distrito e captação e tratamento de água. Nos 
distritos de Monsenhor Horta e Furquim informou teremConcluídos a 
construção de escritório técnico em Monsenhor Horta, a Reforma da Casa da 
Banda, em Monsenhor Horta e obras emergenciais nas Igrejas de São Caetano 
e Bom Jesus do Monte. E Estação de Tratamento de Água para abastecimento 
público de Furquim. Falando que dos oito bilhões destinados a reparação de 
toda calha do Rio Doce, mais de dois bilhões já haviam sido investidos em 
ações de reparação em Mariana. Esclarecendo de uma fase de grandes 
entregas da reparação que estariam em curso, com foco nos reassentamentos. 
Possuindo um foco na melhoria dos indicadores de contratação e fomento a 

economia local. Agradecendo a Câmara de vereadores pelo apoio nessas 

ações. Com a palavra, o presidente da Comissão perguntou se algum 

vereador gostaria de fazer o uso da palavra. Passando a palavra para o 

vereador Deyvson Ribeiro, que informou que teria outras cidades recebendo 
ajuda para os hospitais. Sem saber se essa ajuda não veio para Mariana ou se 
não foram realizados os pedidos. Pois o fato do rompimento na cidade e não 
vemos nenhum valor significante investido na cidade. Onde não temos o 
termino da UPA, nem uma CTI. Esclarecendo que o prefeito não tem uma 
proximidade com o legislativo. Onde as reuniões com a Fundação Renova não 
contam com a participação do poder legislativo, informando que poderiam estar 
mais avançados se houvessem o trabalho em conjunto do executivo com o 
legislativo. Questionando se seria necessário o investimento nesse momento 

na revitalização do jardim ou se era melhor terem investido em outras coisas 

que pudessem atender de uma melhor forma a população. Informando que se 

houvessem um executivo comprometido alinhado ao legislativo a cidade de 

Mariana ganharia muito mais. O vereador son Ribeiro informou, també 
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que as ações da Fundação Renova deveriam ser melhor divulgadas. 
Perguntando se haveria alguma ação destinada ao Distrito de Santa Rita 
Durão. Informando que as ações foram voltadas ao subdistrito de Bento 
Rodrigues esquecendo-se do vínculo social existente com o Distrito de Santa 
Rita Durão. Informando de ser um subdistrito de Santa Rita Durão, afirmando 
que a empresa Transcotta retirou a linha passando por Bento Rodrigues. E que 
a população de Santa Rita Durão, hoje para vir pra Mariana precisava andar 
mais de quarenta quilômetros. Solicitando que fossem olhadas as demandas 
do Distrito de Santa Rita Durão que também foi afetada e estaria sendo afetada 
diariamente. O Senhor André de Freitas informou das ações no município. 
Incentivando a participação da Câmara no CIF- Comitê Inter federativo. 
Informando que Mariana recebe a maior parte dos valores destinados a 
recompensação. Dizendo que o que foi dito sobre o distrito de Santa Rita 
Durão pelo vereador Deyvson Ribeiro seria novo para ele comprometendo-se 
em avaliar e estudar a situação. O vereador Deyvson Ribeiro lamentou pelo 
fato de sempre cobrar o reconhecimento do distrito de Santa Rita Durão. 
Informando da falta de comprometimento de alguns membros da Fundação 
Renova que não levaram as questões informada por ele ao conhecimento 
público e oficial da Diretoria da Fundação Renova. Sendo notório a falta de 
preocupação da Fundação Renova com o distrito tricentenário de Santa Rita 
Durão que seria de grande importância para nosso município. Por sua vez, a 
vereadora Daniely Alves, cumprimentou a todos, dando as boas vindas ao 
Senhor André de Freitas, informando de erros e acertos da Fundação Renova. 
Dizendo que o executivo deveria assumir um pouco dessa culpa. Informando 
que a Câmara vem de uma luta, pela instituição, que buscou sua 
representatividade no CIF. Esclarecendo que nunca houve uma reunião 
integrando o executivo, o legislativo e a Fundação Renova. Onde disse que o 

distrito de Santa Rita seria o coração do município de Mariana. Levantando a 
questão a respeito dos comerciantes do Jardim. Informando que a Câmara 
havia tomado ciência da questão quando ela já estaria adiantada. Informando 
que o prefeito tentou simular uma Reunião não dando oportunidade para a 
população manifestar sobre o fechamento do jardim antes do carnaval. 
Informando que quem votou sobre a reforma e fechamento do Jardim não teria 
sido a Fundação Renova nem os cidadãos Marianenses, mas um “bando” de 

nomeados que a prefeitura havia convocado para estarem presentes. Sendo 
decidido politicamente o fechamento da praça. Destacando assim o vínculo 
afetivo dos Marianenses com o jardim. Solicitando que a Fundação Renova 
tivesse um olhar diferenciado com os comerciantes do jardim e com os artistas 
locais que se apresentavam na praça. Disse que os comerciantes estariam 
prejudicados, não apenas devido a pandemia, mas ao fechamento do jardim 
que se deu de forma prematura e de uma crise que se iniciou em dois mil e 
quinze. Em seguida discorreu que, por diversas vezes pleitearam algo nas 
reuniões, saindo, dessas, esperançosa, onde pessoas acabavam sendo 
substituídas. Tendo que começarem a discussão do zero. O Senhor André de 
Freitas, como resposta, informou de todo respeito com a praça da cidade, 
lamuriando pelo procedimento não ter sido iniciado como deveria. Afirmando se 
comprometer para que a questão tivesse um desfecho melhor possível, tendo 
em vista a mesma já estar em curso. Ressaltando ainda que não era do seu 
conhecimento que a obra não corresponderia-aos anseios da maior parte da 
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socie(_jade. Logo, o vereador Gerson Cunha disse que a Fundação Renova deveria cobrar com mais afinco aos fornecedores para que houvesse a data de entrega da çbra. Esclarecendo que obras que envolvem o IPHAN, geralmente causam mais delongas que as obras normais. Perguntando ao Presidente da 
Fundação Renova sobre reuniões com os comerciantes locais. O senhor André 
Freitas informou de alguns problemas adicionais como os embargos. 
Solicitando ao senhor Guilherme Tangari para que se pronunciasse um pouco 
mais sobre a questão. Que por sua vez disse que haveria um plano integrado 
para acelerar as obras e retomasse as atividades. Informando a respeito do 
fundo do Diversifica Mariana, sendo um fundo para os comerciantes com uma 
taxa mais básica para que os empresários pudessem investir no capital de 
fluxo. Com a palavra, mais uma vez, o Senhor André de Freitas se colocou a 
disposição para uma nova conversa com a Câmara propondo uma agenda de 
aproximação com a Casa. O vereador Gerson Cunha solicitou que pudessem 
ser observadas as vias de acesso ao distrito de Monsenhor Horta, que estaria 
intransitável no sentido Barro Branco que também seria utilizada por 
terceirizados que prestam serviços para a Fundação Renova. Perguntando se 
poderia estarem dando uma atenção especial a essas demandas junto ao 
município. o Senhor André de Freitas afirmou de um Plano de Ação da 
Fundação Renova e a testagem de todos os colaboradores, informando estar 
nas mãos da prefeitura os resultados. Respondendo que estariam terminando a 
contratação com o novo fornecedor para reparar as vias de acesso ao distrito 
de Monsenhor Horta. O presidente da Comissão, Marcelo Macedo informou de 
verem o caminho para resolverem o mais rápido possível as questões 
levantadas tendo em vista que os comerciantes ao entorno do jardim estariam 
sendo extremamente prejudicados, informando que o assunto foi muito bem 
colocado pela vereadora Daniely Alves. Comentando sobre a via de acesso ao 
Distrito de Monsenhor Horta, lembrado pelo vereador Gerson Cunha, informou 
que o assunto tem sido uma questão muito cobrada sendo mais especifico, 
sobre o início do trevo do Distrito de Monsenhor Horta até Paracatu e Águas 
Claras onde a Fundação Renova tem passado com seus veículos e tem 
causado grandes transtornos nas estradas. O Presidente da Comissão, ainda 
informou das empresas que estariam atuando no distrito de Monsenhor Horta, 
como a empresa Andrade Gutierrez. Dizendo de vários trabalhadores que 

testaram positivo, para COVID-19. Questionando como estaria sendo realizada 
a tratativa entre a Fundação Renova e as empresas terceirizadas, em relação a 
COVID-19. Afirmando que os empregados estariam sendo orientados em ficar 
em casa, e como estava sendo realizado o acompanhamento dos familiares 
das pessoas que testaram positivo. O presidente da Comissão, Marcelo 
Monteiro Macedo, questionou a Fundação Renova qual seria o Plano de Ação 
devido as várias pessoas que testaram positivo no distrito. Dizendo que seria 
importante, também, pensar no após pandemia. Informando das ações lentas 
da Fundação Renova. E da importância das ações estarem em sintonia com a 
Câmara, aproveitando a oportunidade, o presidente da Comissão, Marcelo 
Macedo informou da dificuldade de conseguir diálogo entre a Fundação 
Renova e a Associação de Moradores do distrito de Monsenhor Horta. Fazendo 
o convite ao presidente da Fundação Renova, para agendar uma visita ao 
distrito de Monsenhor Horta, por ter um dossiê de várias questões envolvendo 
o distrito. Esclarecendo que a comunidade não7participou das condicionqantes 
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para o município. Agradecendo pelo apoio a Revitalização da Igreja São Caet_ano. Contudo, informou ter uma condicionante, que seria o escritório de arqu.ltetura que não estaria sendo útil para o distrito. Solicitando que o valor destinado a essa condicionante fosse revertido de forma útil à comunidade, pois estaria destinado mais de um milhão a esse escritório de arquitetura que não estaria sendo aproveitado pela comunidade. Fazendo o convite ao Senhor André Freitas que fizesse uma visita “in loco” no distrito de Monsenhor Horta para que houvesse uma sensibilização da Fundação Renova. Solicitando um 
olhar diferenciado aos comerciantes de Mariana. Dizendo ter um respeito a todos os funcionários da Fundação Renova, justificando por se exaltar, às vezes, devido ao afloramento do sentimento de cidadão Marianense, que 
acabaria se sobrepondo. O Senhor André de Freitas, disse que as 
preocupações do vereador Marcelo Macedo também seria as dele. 
Agradecendo pelo diálogo receptivo e caloroso com a Câmara. Sendo 
registrada a presença do vereador Bruno Mól. Que por sua vez, informou da 
necessidade da Fundação Renova se apropriar de Mariana. Informando que 
inicialmente ele teria sido um dos maiores defensores da Fundação Renova. 
Informando da necessidade de cobrança e da omissão generalizada do 
executivo. Informando da necessidade da Fundação Renova resgatar a 
credibilidade junto ao município. Com a palavra, o vereador Marcelo Macedo 
questionou ao senhor Rubens Bechara sobre os trabalhadores que foram 
testados positivos e estariam em casa. Sendo informado pelo Senhor Rubens 
Bechara que foram testados cerca de mil e trezentos trabalhadores a pedido da 
prefeitura para a retomadas das atividades. Onde cento e dois trabalhadores 
deram contaminados sendo que praticamente oitenta por cento dos 
trabalhadores seriam da região de Mariana e vinte por cento dos 
trabalhadores seriam de fora. Informando que todas as pessoas positivadas 
estavam assintomáticas, não apresentando os sintomas. Estando em 
isolamento por doze dias. Informando, ainda, que só realizariam os testes nos 
familiares se o empregado apresentasse sintomas. Por sua vez, o vereador 
Bruno Mol informou que os casos de COVID-19 estouraram na região após a 
retomadas das Obras da Fundação Renova. O vereador Marcelo Macedo 
solicitou um olhar diferenciado da Fundação Renova após a pandemia, 
informando se ter várias casas de materiais de construção em Mariana 
solicitando que o material fosse comprado no município para alavancar a 
economia local. Posicionando a senhora Ligia Pereira em retomarem as 
reuniões com a Associação de Monsenhor Horta. A senhora Ligia Pereira 
informou de uma Ação a ser apresentada a respeito do impacto das obras. 
Informando que quando a Casa quisesse marcar uma reunião, aguardariam 
ofício. Acordaram assim de fecharem uma agenda com o Senhor Guilherme 
Tângari para marcarem uma reunião com a ACIAM, de acordo com a 
solicitação do Vereador Bruno Mól. O vereador Bruno Mol, contudo, questionou 
da possibilidade da reunião ser realizada com a Fundação Renova, a ACIAM e 
Câmara. Onde o senhor Guilherme Tângari afirmou de fazerem na próxima 
Semana. ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a tratar, o Presidente 
encerrou a Reunião às dezessete horas e vinle/e'tr/ês minutos. 
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